
dvouměstí na třech řekách

město parků, zahrad a památek 
 

Jaroměř je východočeské město, ležící 17 km severovýchodně od Hradce 
Králové na soutoku řek Labe, Úpy a Metuje v nadmořské výšce 254 m. Patří 
k nejstarším českým městům. První písemná zmínka se vztahuje k roku 1126. 
Ve druhé polovině 13. století se stala královským městem se všemi k tomu 
patřícími výsadami a posléze věnným městem českých královen. S příchodem 

železnice v roce 1857 začala Jaroměř ztrácet charakter typického venkovského 
města a postupně se vyvíjela jako středisko textilního a kožedělného průmyslu. 
Dnešní Jaroměř má 12,5 tisíc obyvatel. Součástí města je od roku 1948 bývalé 
pevnostní město Josefov.  

Historické jádro města je městskou památkovou zónou. Nejvýznamnější 
památkou – kamennou kronikou města je gotický chrám sv. Mikuláše, založený 
ve 14. století jako součást městského opevnění. V interiéru upoutá pozornost 
barokním oltářem a kazatelnou vytvořenou zdejším znamenitým řezbářem 
Martinem Krupkou a kryptou obsahující mumie předních jaroměřských měšťanů 
z 18. století. Ke kostelu přiléhá brána a zvonice se sochou sv. Václava. Ve 
středověku tudy vedla tzv. polská cesta, kudy táhly kupecké karavany. Na 
zvonici směrem do města se nalézá vytesaný městský znak.  

TIP: Oknem do pohádky je jaroměřské náměstí. Mezi barevnými domy se 
zdobenými fasádami a klenutým podloubím se úžasně prochází. 



Zvláštní významné místo patří bývalému pevnostnímu městu Josefovu. V 
letech 1780 až 1787 tu podle plánů francouzských vojenských stavitelů vzniklo 
vrcholné dílo evropského urbanismu a fortifikačního umění. Značná část těchto 

značně zchátralých podzemních chodeb a opevnění byla renovována a jsou nyní 
přístupné pro veřejnost. Návštěvníci zde prochází podzemními chodbami 
osvětlenými voskovými svícemi s průvodcem, ale část prohlídkového okruhu 
absolvují sami. Zažívají tak na vlastní kůži pocity vojáků bránících pevnost před 
nepřítelem. V roce 1971 byl vyhlášen městskou památkovou rezervací, ve které 
je registrováno 260 památkově chráněných domů a objektů. 
 
 

Železniční muzeum se sídlem ve výtopně nádraží Českých drah.  

V původním prostředí se nachází  
nejstarší  provozuschopná  parní  
lokomotiva  v ČR - populární 310.006 
z roku 1879 a další historické stroje 
včetně vagónů. Expozice je 
obohacena množstvím železničních 
doplňků a reálií. První  sobotu  od  
dubna do října se pořádají výlety 
parním vlakem na trase Jaroměř- 
Náchod a zpět. 

 

TIP: Ratibořice s babiččiným údolím a Kuks s barokním Betlémem mistra Brauna 
jsou nedaleko. 


